点

习近平总书记强调, 脱贫攻坚这场硬仗,"越到最后越要紧绷这根弦, 不能停顿、 不能大意、不能放松"。

未脱贫户、脱贫监测户、边缘易致贫户和老少病残孤等困难群体"三户一体"是 脱贫攻坚战的难中之难。怀宁县有未脱贫户273户749人、脱贫监测户79户227人、边 缘户347户1130人和老少病残孤困难群体505人。决战决胜之年,怀宁县紧盯"三户一 体",全面打响脱贫攻坚"收官战",确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

聚焦"三户一体" 决战脱贫攻坚

通讯员 檀志扬

聚焦未脱贫户,集 中火力攻坚

5月6日,在怀宁县平山镇 鸣凤村郑东组贫困户郑本志的 鱼塘里,一群群鱼儿自由嬉戏, 泛起层层涟漪,活跃了一塘绿 水。郑本志正在鱼塘坝埂上忙 着清除杂草和水旁垃圾。

因妻子目前仍处于脑梗死 恢复期,郑本志长期在家照料。 "我不能去外边打工,正好家旁 边有个水塘,就收拾收拾养起了 鱼。现在这五亩鱼塘政府每年 给我补贴两千块钱,自己再努努 力加把劲,我相信今年这块的效 益肯定差不了。"郑本志说。

郑本志于2019年申请成为 建档立卡贫困户,唯一的儿子在 外地打工,一年工资收入约3万 元。"除了养鱼,我还投了三千元 入股镇上的禽业公司发展蛋鸡养 殖,每年大概能分红一千五百 元。"郑本志算起今年家庭收入时 信心满满。"另外,我家三口人都 是B类低保,加上还有村里的资 产收益、光伏收益等分红,人均纯 收入起码超九千元,老伴的医疗 费用也受益于'180'慢性病报销 政策由三万多降到了每年五千 多,今年脱贫肯定没问题。"

近年来,怀宁县通过农户申 报、乡村干部走访排查、相关行 业部门筛查预警等途径,以乡镇 为单位全面开展脱贫人口"回头 看"、边缘易致贫人口核查和老 少病残孤等困难群体摸底工作, 提前发现并识别存在返贫致贫 风险的人口,由县扶贫办确定监 测帮扶对象,录入全国扶贫开发 信息系统,实行动态管理。一旦 出现返贫和新致贫,及时纳入建 档立卡,享受脱贫攻坚相关政 策,实施精准帮扶。同时,紧盯 未脱贫户打好歼灭战,确保如期 脱贫;紧盯脱贫监测户打好阻击 战,确保不返贫;紧盯边缘易致 贫户打好防卫战,确保不致贫, 紧盯老少病残孤等困难群体打 好兜底战,确保真脱贫。

聚焦脱贫监测户, 激发内生动力

5月6日,"五一"假期刚过, 怀宁县小市镇求雨村脱贫监测户 夏汪贵一早便来到镇合管办,查 询妻子舒华萍医疗费用报销情 况。去年9月,其妻子确诊患有 甲状腺癌,经过一系列的手术治



你宁县三桥镇干部深入脱贫户家中了解产业发展、脱贫塘收情况。 - 诡讥员 檀志杨 镊

疗,前后共计花费达4万元,在得 知报销了近70%的医疗费用后, 他激动地说道:"感谢国家的好政 策,大大减轻了我们家的医疗负 担。"该户建档立卡4人,2015年 脱贫,户主夏汪贵肢体二级残疾, 平时只能在周边打零工,另有2 个孩子,大女儿11岁,小儿子刚3 岁,作为家中主要劳动力的妻子 患病倒下,突如其来的噩耗让原 本并不富裕的家庭措手不及。

病魔无情人有情,在困难面 前,镇村两级迅速行动,将夏汪贵 家纳入脱贫监测户,并针对家庭 实际,制定帮扶计划,加大帮扶力 度。从保障兜底入手,帮助该户 收集材料进行申请,自2019年11 月起,该户由低保C类升至低保 A类,每人每月享受低保金468 元。减少医疗支出是帮助该户实 现稳定脱贫的关键,病魔面前,免 费代缴新农合、购买商业补充保 险等政策效果立显,在及时落实 新农合报销的同时,舒华萍还享 受"1579"政策,在治疗期间共花 费404万元,报销达281万元,个 人自付1.23万元。

扶贫更要扶志,今年3月底, 通过积极推介就业信息,夏汪贵 在镇内平坦社区一家服饰公司 实现就业,月收入达3000元;同 时,在力所能及的范围内,该户 积极发展特色产业,种植蔬菜2 亩、养鸡100只,享受产业奖补 3000元。"目前,舒华萍的身体在 慢慢好转,通过减支出、促增收, 该户今年能够实现稳定脱贫。 我们也将继续加大对该户的关 注和帮扶,相信他们的日子一定 会越来越好!"村级帮扶责任人 刘铮坚定地说道。

怀宁县聚焦全县79户227人 脱贫监测户挂牌督战对象,以实 现"两不愁三保障"、获得有效帮 扶、实现稳定增收、提升满意度 为重点,全面落实"一户一策" 巩固提升计划和帮扶增收计 划,深入开展冲刺清零后续行 动和专项巩固提升行动,全面 核查解决脱贫攻坚短板弱项, 充分激发贫困群众内生动力, 建立完善解决相对贫困长效机 制,为高质量打赢脱贫攻坚战 奠定坚实基础。

聚焦边缘户,解决 后顾之忧

"感谢党和政府的好政策,感 谢乡镇和村干部对我的关怀和照 顾,让我和家人有了生活的希 望。"谈到自己的经历,怀宁县江



镇镇新联村村民何雪明热泪盈 眶,再三感谢。

何雪明是江镇镇新联村株树

组人,2018年被检查出患有胸腺 癌,大笔医疗费用掏空了原本就 不殷实的家底,一家四口也因此 陷入困境。得知这一情况后,新 联村村干何宏霞鼓励何雪明和家 人要坚定信心、乐观生活,同时, 积极联系相关部门协调救济和帮 扶事宜。经过村民小组会、村民 代表大会等程序,何雪明被评定 为"边缘户",并成功申请了低保 和临时救助,以减轻其治疗压力, 维持基本生活。此外,在了解到 何雪明的小儿子还在读小学后, 村干部还及时为其申请了教育 补助。经过救治调养,目前何雪 明的病情已稳定,在村干何宏霞 的帮忙介绍下,何雪明重操旧 业,与妻子王乔香、大儿子一起 前往外地做起了面点生意,一年 收入约4万元。

为有效推进脱贫攻坚各项 工作有序进行,切实做到不让 一个贫困群众掉队,怀宁县强 措施、抓过程,聚焦最后的贫困 人口和困难边缘群体,奋力夺 取脱贫攻坚战全面胜利。"剩下 的这些贫困人口,绝对数量虽 然不多,但脱贫难度很大。他 们有的身患疾病,有的身体残 疾没有劳动能力,有的遭受重 大变故,是真正的贫中之贫、困 中之困。我们对各类'边缘户'定 期走访,实时掌握他们生活情况, 帮助解决生活中的困难,不让任 何一个困难群众掉队。"怀宁县扶 贫办负责人说。

聚焦老少病残孤等 困难群体,做到应保尽保

"真的感谢村里为我在社会 扶贫网发布的救助信息,获得社 会捐赠8000余元,解决了我的 医药费。"5月7日,江淮紧握着 村支部书记苏传红的手说。

江淮是怀宁县石镜乡邓桥村 的未脱贫户,他患有胸腺瘤,妻子 在当地打零工,儿子正读高中。 因部分药品不在报销范围之内, 江淮的医疗支出费用较多,因此 村里为其申请了社会扶贫救助, 用来解决医疗费用支出。村里还 积极为他的儿子申请教育扶贫资 助,每年减免支出近5000元,同时 还享受低保C类待遇,预计获得补 助金13000元,另外还申请了民 政救助4000元。为了保证江淮 家能在今年如期脱贫,石镜乡积 极为他的妻子提供就业帮助,今 年4月份开始从事乡村道路专管 员工作,年增收3600元。

怀宁县研究出台《关于建立 "三户一体"返贫机制的实施方 案》,坚持分类施策,对摸排出的 困难人群优先安排享受普惠性政 策,落实落细低保、医保、养老保 险、特困人员救助供养、临时救助 等综合社会保障政策。目前该县 共发放脱贫监测户临时救助金21 户32200元、边缘户临时救助金 119户162064元。该县还组建防 范返贫致贫工作专班,研究制定 防返贫致贫加强监测预警和动 态帮扶相关政策措施,防止返贫 和发生新的致贫。

同时,怀宁县创新帮扶手 段,广泛动员社会力量参与扶 贫助困,推广腊树镇"尚爱基 金"有效做法,探索利用社会帮 扶资金、村级集体收入资金等, 建立乡村救急救难基金,简化 申报、审批和资金发放流程,加 大救助力度,及时化解生活生 产风险。对边缘易致贫户,该 县组织乡镇领导班子成员或驻 点干部作为边缘户的帮扶联系 人,明确职责,加强管理,精准 制定"一户一方案、一人一措 施",对边缘易致贫户和脱贫监 测户做到一月一走访,充分发 挥联系人和责任人作用。

点击DIANJI

我市落实精文减会控督查 持续为基层减负

我市落实精文减会控督查持续为基层减 负。截至4月底,除疫情防控文件会议外,全市 性发文350件、开会71次,同比分别减少 38.7%、23.1%;全年安排市级督查检查考核事 项49项,同比减少26.9%。源头管控。编制发 文开会和督查检查考核年度计划,数量上与去 年相比只减不增;对未列入年度计划需临时性 增加的发文开会事项,实行"一事一议";对列 入年度督查检查考核计划事项,简化程序、改 进方法,压缩规模和时间。开展"一票否决"和 签订责任状清理工作,在省级允许设置范围 内,实际保留"一票否决"7项、责任状10项,从 严控制其他签订责任状事项。过程管理。实 施动态监测,每月定期统计各地各部门发文开 会和督查检查考核情况,对发现的苗头性、倾 向性问题及时预警。加强随机督查,对重点领 域、重点部门精文减会和执行督查检查考核落 实情况进行随机抽查,及时发现问题,督促整 改落实。开展联合督查,相关单位联合组团一 次性下沉,减轻基层负担。长效管护。制定专 项整治方案、为基层减负"十条措施"和规范 督查检查考核实施办法等文件,明确精文减 会的程序、范围、标准和尺度,规范督查检查 考核事项;将精文减会和规范督查检查考核 纳入年度目标绩效考核。

市审计局"四个结合" 加强审计结果运用

市审计局"四个结合"加强审计结果运 用。与党管干部结合。将审计结果运用到干 部选拔任用、日常管理监督和干部制度建设工 作中。将经济责任审计结果报告和审计整改 报告存入被审计领导干部档案和廉政档案,作 为考核、任免、奖惩重要依据。与纪律检查结 合。出台《建立健全巡察与审计工作协作机制 的意见》,市委巡察办在制定巡察计划时,结合 审计情况,将问题突出或审计整改不力的单位 优先安排巡察。与追责问责结合。对审计发 现的违纪违法行为,依纪依法追究被审计单 位、领导干部及有关人员责任,并加大对审计 发现问题线索的移送力度。去年,向有关部门 移送问题线索16件,追责问责27人。与绩效 考核结合。将审计整改工作纳入市委综合考 核、市目标管理绩效考核范畴,增强审计权 威。去年,对10个县(市、区)、16个市直部门审 计整改情况进行了考核。对责任不落实、整改 不到位的部门按确定分值给予扣分。 审 轩

市公管局推动 公共资源交易整合升级

市公管局久久为功推动公共资源交易整 合升级。路上跑变线上输。提高全流程电子 化交易建设标准,开发各类项目电子化招标采 购系统,同步关联电子投标文件与入库信息, 市场各方主体持CA数字证书即可在家全程 "网办"招投标事宜。零散化变标准化。结合 电子化和标准化工作目标,制定标准化服务实 施方案,彻底改变零散、碎片式服务,为市场主 体提供全流程标准化服务。地方化变一体 化。建立"一个平台、一套规程、一个模板、一 库评委、一体监管"的工作机制,实现制度规 则、交易范本等市县统一。采取集中培训、跟 班学习、现场指导等方式,逐步实现市县公共 资源交易活动全程网上进行。 公管

宿松县"四个一"工程 推深做实乡贤调解

宿松县"四个一"工程推深做实乡贤调 解。该县共有乡贤调解工作室234个、个性化 调解工作室5个、乡贤调解员512人。选优"一 库"。将热心公益事业、有丰富调解经验的乡 贤纳入乡贤调解库,实行动态管理,年度内未 完成任务的,将自动退出调解库。规范"一 室"。加强乡贤调解工作室规范化建设,做到 有固定场所、有本土乡贤、有工作制度、有专人 管理、有工作台账和必要的办公设备"五有一 备"。打造"一品"。由调解委员会根据乡贤特 长现场指派或双方当事人自主选择乡贤开展 调解工作。鼓励和支持乡贤以个人名义成立 调解工作室,打造更多个性化调解品牌。实施 "一补"。将乡贤参与调解工作经费纳入"一案 一补"个案补贴,按时足额发放。 宿松

社区治理上"云端" 开启"智慧+服务"

务、社区警务、便民服务、公共服务、公益服务等于一体的智慧社

区"云"平台,以大数据促进基层治理的时代也已来临。4月下

旬,迎江区推出这样一款"云"平台,在4个社区开始应用,除了

居民反映需求的平台,通过数据分析和关键词抓取,为社区服务

数字经济时代已经来临,打造"智慧社区",搭建集社区居

"二号楼后面的停车棚破烂不 堪,方便维修一下吗?"4月27日中 午11时许,家住吕八街7号楼4单 元的迎江区吴樾社区居民董萍点 开微信小程序,将发现的问题拍 的照片,一并反映到了"网格长" "单元长"一键通小程序上。

同一时间,社区第七网格长 卫红的手机小程序及手机短信 均收到提醒,随即联系了一位维 修师傅,和其他社区干部一起前 往现场。维修师傅到现场后,将 停车棚存在安全隐患的部分拆 除,并用石棉瓦进行覆盖,同时 对一部分瓦片进行了整理。

这一微信小程序是迎江区与 我市一家通信运营商联合开发 的,4月20日率先在该区一街道4 个社区投入运行,成为社区居民 同社区网格长、单元长交流沟通 的新平台。

截至目前,该小程序已有注 册用户2000户,占街道住户数 的四分之一,已经陆续收集、办 结了25件居民"烦心事"。

5月9日,在吴樾社区,当地 社区工作人员打开小程序,记者 看到,该小程序包括故障报修、 投诉建议、联络"两长"、便民服 务四大功能。居民反映问题,可 以打字,也可以开语音视频,满 足了不会打字居民的需求。

提供参考信息,发挥了大数据在基层治理方面的作用。

吴樾社区党委书记潘家凤 告诉记者,通过网格长和单元长 微信群、上门走访、居民来访等 方式,向居民推广使用小程序, 这项工作现在还在进行中。

作为我市社区治理网格化信 息化工作试点,当地街道办事处 将吴樾社区网格化智能化服务 管理平台基础数据直接导入小

程序,在推广小程序时,居民通 过扫码填入姓名和联系方式,即 可直接归入相应网格和单元。

数字经济时代已经来临,打 造"智慧社区",搭建集社区居 务、社区警务、便民服务、公共 服务、公益服务等于一体的智 慧社区"云"平台,以大数据促进 基层治理的时代也已来临。

这一小程序并不是增加反映

-

后台系统每月、每季度都会进行 分析,居民反映集中在哪些网 格,问题集中在哪些事项等等, 通过数据分析和关键词抓取,后 台系统会为基层治理提供参考 ——大数据在基层治理方面的 作用发挥出来了。

问题的渠道及交流沟通那么简单。

街道共有45个网格,小程序

通过分析,已经办结的25件 居民反映事项被分为三类:楼道灯 损坏、噪音扰民、基础设施维护。

"居民打电话、微信群等反 映问题也可以,但这些反映的问 题都是零散的数据。这个平台 能够使反映问题、解决问题流程 更加规范,通过数据分析,能够 为我们提供更多信息,了解居 民更多需求,从而更好开展服 务。"潘家凤说。

记者 罗少坤

